

# El Día de Palencia

Anuncios, esquelas y comunicados (Según tarifa del periódico)  
**PAGO ANTICIPADO**  
Administración: Mayor pral., 15.—Teléfono 8  
(Edificio de la Federación)

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas  
Semestre: 12  
América y Portugal: 30 ptas. al año  
Redacción e Imprenta:  
Mayor Pral., 15. Teléfono 8  
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Viernes 31 de Diciembre de 1926

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.680

## DEL MOMENTO

### La España política en el año 1926

La política española, desde hace tres años, se desarrolla en un ambiente de quietud y tranquilidad, al que no estamos ciertamente acostumbrados en este desdichado país, en que las crisis de los partidos y de las políticas estaban tan rara vez en el Gabinete duraba más de tres o cuatro horas. En este ambiente de tranquilidad, pues durante su curso, aunque ella normal y rápida se constituyó en una clase, durante el año 1926, ha seguido, durante los des-

Maciá; esta última organizada en Francia y descubierta y abortada por el celo de las autoridades de la vecina república. Excusado es añadir, que todos estos conflictos e intenciones han tenido tan poca trascendencia al público, que solo han sido conocidas por él, merced a las notas oficiosas proporcionadas a la prensa por el mismo Gobierno.

La tranquilidad, pues, civil y ordinaria no se ha alterado en lo más mínimo en todo el año.

A última hora la atención pública se halla solicitada por el anuncio de una futura Asamblea de carácter nacional, que parece indicada para consolidar la transformación del régimen extraordinario que desde el 13 de septiembre de 1923 impera en nuestra patria por otro de carácter más normal y ordinario que perpetúe el destierro del viejo régimen.

Pero la nota verdaderamente satisfactoria de carácter público que a la opinión ha interesado, durante el año 1926, ha sido la feliz terminación de la guerra de Marruecos, por la toma de Axdir y la consiguiente rendición de Abd-el-Krim, que, a pesar de su pasado prestigio y de su presente y futura sagacidad, no pudo resistir el empuje de españoles y franceses reunidos.

En las acciones de Marruecos el animoso jefe del Tercio, coronel Millán Astray, recibió una nueva caricia de la metralla enemiga que le hirió gravísimamente y le arrancó un ojo. Este glorioso mutilado, que ha dado ya por

la patria un ojo y un brazo, ha solicitado ardientemente volver al campo de batalla para seguir ofreciendo a España su vida y su valor.

El final de esta pesadilla de Africa, que ya parecía eterna, es acontecimiento suficientemente importante para dar relieve y carácter y hacer perpetua en los fastos de la historia de España la fecha de 1926.

La satisfacción del pueblo español por este acontecimiento, y por la paz política de que disfruta, se hizo patente en dos actos solemnes: el desfile y manifestación de señoras ante el despacho de la Presidencia a principios de verano, y el plebiscito en favor del Gobierno, celebrado en septiembre último, que logró reunir siete millones de firmas, cifra jamás alcanzada en ninguna otra manifestación de ninguna clase de carácter.

La gestión de todos los ministros, al frente de sus respectivas carteras, ha sido muy laboriosa durante el año, habiendo despertado especial revuelo los proyectos tributarios del señor ministro de Hacienda, y las reformas de la segunda enseñanza, implantadas rápidamente por el señor ministro de Instrucción Pública en el presente curso, a pesar de haberse publicado en la «Gaceta» pocos días antes de abrirse la matrícula.

En el orden internacional atrajo la atención de los españoles, en el año 1926, la ventilación de nuestro pleito ante la Sociedad de las Naciones que tuvo el desastroso término de ser rechazadas nuestras justas pretensiones, tantas veces alentadas, de ocupar un puesto en el Consejo permanente de dicha Sociedad. Alemania ganó la partida, y nosotros, justamente resentidos, nos separamos de la entidad, que habiendo sido fundada para congregar

a todos los países del mundo, se ha inclinado decididamente a ser solo una reunión de unos cuantos Estados, los mismos de siempre, que a sí mismos se llaman grandes naciones a pesar de sus trampas y descabros, en perjuicio de todos los demás.

Los triunfos que en el orden internacional nos quiso arrebatarnos la Sociedad de naciones, nos los atrajeron en franca lid nuestros valientes aviadores, que en sus célebres carreras Palos-Buenos Aires, Madrid-Manila, y recientemente, Melilla-Fernando Poo, han «batido» a todos los aviadores del mundo el «record» de tiempo, velocidad, valor y sangre fría.

Los nombres de los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Durán, Estévez, Gallarza, Loriga, Llorente y Jiménez, y sus respectivos mecánicos y compañeros, que fueron los triunfadores en estas lides, pasarán a la posteridad, orlados de laurel y acompañados de la gratitud y de la admiración de propios y extraños.

El hecho sirvió, no sólo, para levantar en el orden internacional nuestro crédito, sino para estrechar el lazo de confraternidad de nuestras antiguas colonias de América y Oceanía.

Los festejos y los obsequios tributados por el pueblo a los heroicos aviadores, han durado casi todo el año. Por cierto que uno de ellos, el teniente Durán, murió pocos meses después gloriosamente en Barcelona en unas experiencias de aviación. Como el buen artillero supo morir al pie del cañón.

En el orden religioso, el acontecimiento cumbre del pasado año, ha sido la celebración en el mes de Octubre del Congreso Eucarístico de Toledo, iniciado y organizado por el Cardenal Primado, que fue honrado con la presencia de tres ministros y cuarenta Prelados, y numerosísimos fieles de todas las diócesis de España. El acto fue precedido algunos meses, por la coronación, también solemne, de la Virgen del Sagrario, Patrona de la provincia.

Nuestro tributo a la muerte, en el orden público, se ha nutrido en el año 1926 con las relevantes figuras del Cardenal Benlloch, sacrificado en las primicias del año, del teniente general, señor Marina Vega, el académico se liberal señor Urzáiz, los exministros liberal señor Ursat, los exministros conservadores señores Prado Palacios y Domínguez Pascual, el notable arquitecto catalán don Antonio Gaudí, autor del proyecto de templo de la Sagrada Familia, el diestro «Litrí», y el insigne grabador don Bartolomé Maurra hermano del expresidente del Consejo de ministros, del mismo apellido, muerto en las postrimerias del año anterior.

Nuestro balance político de 1926, aunque tranquilo y sosegado, no ofrece rasgos salientes ni será, acaso, muy brillante, pero ya nos conformaríamos con que no fuera peor en ninguno de los años que le sucedan.

## Información Nacional

### SALAMANCA

**Un ferroviario muerto de frío**  
Ha ocurrido un triste suceso en la línea férrea de Avila a Salamanca, entre las estaciones de Babilafuente y Villar de Gallimazo.

A las seis de la mañana salió Severiano Hernández a verificar el recorrido entre Babilafuente y Villar de Gallimazo, y se supone que después de haber inspeccionado la línea tres o cuatro kilómetros, víctima del frío glacial que hacía, cayó desplomado sobre el andén de la vía.

A las dos horas pasó por aquel punto la vagoneta de la brigada de Vías y Obras, encontrando al infeliz Severiano exánime y rígido.

Fue recogido por sus compañeros y trasladado a Babilafuente, donde vivía con su mujer y cinco hijos.

Inmediatamente le reconoció el reputado doctor Rocandio, apreciando en el infortunado obrero una intensa y gravísima conmoción cerebral, producida por el frío.

El diagnóstico del distinguido facultativo se cumplió inexorablemente, falleciendo el obrero a las 24 horas.

### SANTANDER

**La Federación Montañesa Católica Agraria.**

El presidente de la Diputación participó a los periodistas que había recibido una extensa información del ingeniero agrónomo, vicepresidente de la Federación Montañesa Católica Agraria, don Miguel Doaso, dándole cuenta de las gestiones que se habían realizado en Madrid, acerca del Gobierno, por los representantes de las entidades agropecuarias provinciales, en favor de las industrias lácteas de la Montaña, gestiones que iban a la fecha por el mejor camino y que seguramente producirán en algo práctico.

El señor López Argüello ha quedado altamente reconocido a la atención del señor Doaso, proponiéndose estudiar este asunto con el mayor cariño, a fin de intervenir en favor de las aspiraciones provinciales en este orden de cosas, caso de que fuera necesario o simplemente conveniente.

### Tres hombres sañados

Ayer tarde, a última hora, circuló por Santander la noticia de que en las minas de Cabárceno había ocurrido un tremendo desprendimiento de tierras, ocasionando la muerte de varios infelices mineros.

En el Gobierno civil se recibió el siguiente lacónico despacho telegráfico:

«Por consecuencia desprendimiento piedra caliza mina «Desada Novena» de este término, han sido muertos a las 17 horas de hoy el capataz Luis Quintana y los obreros Telesforo Blanco y Enrique Cosío, resultando heridos Luis Rivera e Hipólito Cagigal.»

### BURGOS

**El Aguinaldo del Soldado**

En el despacho del gobernador civil, bajo la presidencia de esta autoridad, se reunió la Junta de Aguinaldo del Soldado, según instrucciones recibidas del ministro de la Gobernación.

Se acordó designar de los fondos de la Junta, 5.000 pesetas, que se enviarán a la Junta Central de la Cruz Roja, con destino al Aguinaldo, y 2.000 para la Junta de Burgos, para las necesidades de la misma, ya que en distintas ocasiones socorrió a los soldados enfermos y heridos, repatriados de Marruecos.

### SEVILLA

**Los peligros del brasero**

En ocasión de encontrarse ausentes sus padres, se cayó al brasero, en su domicilio y se produjo quemaduras graves, la niña de dos años, Angeles Dominguez Pozuelo.

### ZARAGOZA

Un hombre ha desaparecido misteriosamente en la provincia de Teruel.

Se reciben noticias de Castellár, según las cuales ha desaparecido misteriosamente un hombre joven llamado Joaquín Sancho.

En toda esa región de Teruel la desaparición está siendo el tema de todos los comentarios.

Joaquín Sancho tenía 41 años. Salio

de su casa para ir a un pueblo inmediato, y nada más se ha vuelto a saber de él.

Una hermana del desaparecido ha hecho algunas revelaciones que se consideran sensacionales. En estas revelaciones acusa a otra persona de la familia.

El Juzgado ha practicado algunas diligencias sin haber logrado poner en claro nada que se relacione con las verdaderas causas de la desaparición de Joaquín Sancho.

### MONFORTE

**Un anciano muerto en el tren**

La pareja de la Guardia civil de escolta en el expreso descendente de La Coruña recibió aviso de que en un coche de tercera había muerto un hombre.

Cuando la pareja se trasladó al coche de referencia, comprobó el hecho.

El muerto resultó ser el anciano de ochenta años Andrés Fernández, que viajaba en compañía de un hijo suyo.

El citado anciano falleció de muerte natural, pues dicen los viajeros que se recostó sobre la almohada, y todos creían que iba dormido.

Era viudo, natural de Cerdido (Pontevedra), y regresaba de Madrid, donde había visitado a una hija que se hallaba gravemente enferma.

El coche donde ocurrió el suceso quedó depositado en la estación de Barco de Valdeorras.

## JÁCARA

### FELICITACION

Como siempre por la víspera fué costumbre que en España se conocieran las fiestas, conforme el refrán lo canta, y a más no fuera oportuno que en las montañas y atento felicitarias, hoy con grande rendimiento lo efectúo en esta «Jácara» pidiendo al cielo que guarde a las «Manolas» llamadas, cuya inmensa mayoría derrochan envidia y gracia, honrando así el remoque de aquellas mujeres «majas», dulces con los compatriotas y cual panteras de Java con la legión de «gabachos» que nuestro suelo asaltaran, pretendiendo someternos sin contar que si eran bravas las mujeres, ¡qué serían los hombres que las «mandaban»!...

Viendo al fin Napoleón, que de grande se jactara en todo el resto del mundo, cómo aquí resultó rana, porque si entró «aprovechando», salió volviendo la cara...

Pero, no todo ha de ser, aunque todo bien «las vaya» para las hembras que obstentan tan buen historial y estampa, pues también a los Manueles, (aquí los hay de gran talla que con bella simpatía más su figura agigantan), les quiero felicitar hoy a todos con el alma, deseando que disfruten prosperidades sin tasa...

Y no hago el juicio del año, pues fuera juicio de faltas, porque me trajo de malo más que de bueno, y mil gracias no se portara peor, poniendo fin a la «racha».

No quiero extenderme más por si con lo dicho basta. Feliz año nuevo a todos y la expresión acendrada de una gratitud inmensa, que no sé cómo expresarla, a lectoras y lectores (si los tengo), de mis Jácaras,

Miguel PRIETO

QUINTO ANIVERSARIO de la señora

**Doña Juana Puertas Cembrero**

VIUDA DE CAYÓN QUE FALLECIÓ EN PALENCIA

**EL DÍA 2 DE ENERO DE 1922**

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Sus inconsolables hijos José (ausente), María, María de los Remedios, Inocencia, Basilisa y Ambrosio; hijos políticos Valentín Calderón Martínez y Gabriel Cayón y Duomarco, nietos, hermanos, hermano político, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican una oración por el alma de la finada.

En sufragio del alma de dicha señora se celebrarán misas en varias iglesias de esta ciudad, en Cuenca y en Santa María de Frechilla.

Los Eminentísimos y Reverendísimos Señores Cardenal Arzobispo de Burgos y Zaragoza, se han dignado conceder 200 días de indulgencia cada uno; los Excelentísimos y Reverendísimos Señores Nuncio de S. S. y Arzobispo de Valencia, 100, y los Excelentísimos y Reverendísimos Obispos de Palencia, Madrid-Alcalá, Avila, Astorga, Barcelona, Cádiz, Córdoba, Ciudad-Rodrigo, Jaén, Segovia, Osma, Oviedo, Zaragoza, Salamanca, Zamora y León, 50 días cada uno y en la forma acostumbrada.

**INFORMACIONES PROVINCIALES**

**VILLALUMBROSO**

Con gran sentimiento y pena para los vecinos de esta villa, ha sido el cese de la maestra de la Escuela nacional de niñas de esta localidad, doña Purificación Bravo Voces que ha sido trasladada a la de Bahillo, donde se encuentra su esposo ejerciendo el mismo cargo.

La señora Bravo, ha dejado imperecederos recuerdos en esta vecindad, debido al celo desplegado en pro de la Enseñanza, que a tan buena altura supo colocar, debido a su incesante trabajo; y como prueba de ello, lo demuestra la despedida que la dispuso el vecindario, en su mayor totalidad, del que brotaban constantemente frases de sentimiento por su ausencia, y de gratitud por su trabajo.

Reciba citada señora maestra el sentimiento más profundo, que ha causado su ausencia, y el pueblo de Bahillo, la felicitación más sincera por el acierto de su profesora.

El corresponsal, Calonge

**El Día de Palencia**

El periódico más leído y mejor informado de la región

31-12-26.

**Asurio Herrero**  
ABOGADO  
CONSULTA EN CERVERA  
los días 15 de cada mes  
Admite asuntos sobre DERECHO CIVIL, MERCANTIL, CANÓNICO y PENAL





# ¡Un año más!...

Triste es la puesta del sol cuando el viejo año termina, que es de luto su arrebol, y su llama mortecina, como antorcha funeraria, parece alumbrar la tumba, todavía solitaria, del año que se derrumba. Que al recoger sus fulgores y darnos su despedida, se lleva entre sus colores de un año entero la vida. Y sus rayos son carbonos en que abrasándose están las deshechas ilusiones que con el año se van. ¡Pobre niño! que al nacer el año que va a expirar, soñaste con un placer que no llegaste a alcanzar. Considera con razón cuán funesto fué tu engaño. Mira rota tu ilusión, y no pienses que otro año te haya nunca de tornar lo que te robó el pasado. Tú empiezas ahora a cruzar el sendero regalado de la vida, y aún no sabes lo que ocultan sus encantos, Tú ves solo hermosas aves que te alegran con sus cantos. Solo fragancias percibes de rosas en tu camino. Libre de cuidados vives; desconoces tu destino, y escudado en tu ignorancia, ves aún los años pasar, alegres, como esa infancia

que anhelas abandonar. Pero ¡ah! corriendo los años el mundo conocerás, y al llorar sus desengaños, verás como «un año más» es paletada de tierra de nuestra tumba sacada; horizonte que se cierra; símbolo de nuestra nada. Débil hoja desprendida del árbol de la existencia; ilusión desvanecida; manojillo de experiencia. Ladrón, en fin, que jamás devuelve lo que ha robado, y en cuyas uñas verás el porvenir destrozado. Que te hurtará esa inocencia con que Dios te ha engalanado, y grabará en tu conciencia la mancha vil del pecado. Por eso el pecho se inflama de pavor, y se acocina, contemplando el panorama de «un año más que termina».

¡Mortales! Vivid alerta, y no os dejéis atraer por la ilusión siempre incierta del año que va a nacer. Y si pensáis en trocar las pasadas desventuras por futuro bienestar, si soñáis nuevas venturas, repasad vuestra memoria y ved los ejemplos dados por la dolorosa historia de los años ya pasados.

Pablo Sáenz de BARES

## PAGINA AGRICOLA

### Algo sobre abonos minerales...

«Nitrato cálcico».—Es un nuevo abono nitrogenado, introducido su uso desde el empleo de los potentes hornos Byrkeland-Eyde que lo fabricaban en abundancia; es de buenas cualidades pero se usa menos que los anteriores abonos por los cuidados de conservación que requiere antes del uso. Tiene bastante riqueza nitrogenada; el comercial puede llegar a tener un 12,5 por 100.

Los nitratos son muy solubles en el agua, se difunden con facilidad a través de las membranas y son, por tanto, de inmejorables condiciones para la absorción y asimilación de las plantas, debiendo de ser usados en sucesivas dosis y en época de activa vegetación; pues por efecto de su gran solubilidad, el agua de las lluvias lo va llevando a las capas inferiores donde no hay raíces. Se usan en todos los terrenos y a los porosos los proporcionan higroscopicidad o humedad, que por su permeabilidad no conservan.

«Sales amoniacaes. Cloruro amónico y sulfato amónico».—Parece no derivarse entre el nitrógeno en las anteriores sustancias por el simple inspección de sus nombres y, por tanto, ser raro por esta apariencia considerarlas como sustancias nitrogenadas o abonos nitrogenados; mas ya dije en un principio que en estas sustancias entraba el nitrógeno en estado amoniacal o sea en forma de «amoniacal», que es lo que revelan las denominaciones de esas sustancias: la existencia

de dicho cuerpo, que por ser constituido, elementalmente, por nitrógeno e hidrógeno pueden llamarse sustancias nitrogenadas igual que amoniacaes. La primera sustancia o sea el «cloruro amónico», vulgarmente llamada sal amoniaco, es de elevado coste para emplearla como abono por lo que su uso en Agricultura es muy restringido; contiene un 26,16 por 100 de nitrógeno. La sal amoniacal más utilizada como abono nitrogenado es el «sulfato amónico», que el comercio expende en terrones parduscos, por la mezcla que lleva con otras sustancias; es de menor coste porque su obtención es más fácil, ya que con poca cantidad de ácido sulfúrico y con los llamados líquidos amoniacaes procedentes de los residuos del lavado del gas del alumbre o de las materias fecales líquidas, se produce bastante cantidad de dicha sal; puede tener el sulfato comercial hasta un 21,5 por 100 de nitrógeno.

Estas sales amoniacaes, principalmente la segunda, son unos excelentes abonos, de mayor importancia aún que los nitratos, como sostienen reputados agrónomos, si consideramos la mayor riqueza nitrogenada de los primeros y la acción restringida de los segundos, los cuales en ciertas condiciones de humedad resultan poco eficaces y aunque pierdan riqueza nitrogenada los sulfatos amoniacos por la humedad y por la oxidación, principalmente, menor pérdida supone ésta que la que experimentan los nitratos por su gran solubilidad. Así se reconocería la importancia en España si se fabricasen

en abundancia, emplean de que se valen en el aprovechando las deyección y demás aguas sucias obtienen muchos abonos en cantidades considerables. El procedimiento que para esto emplean (de Liernur) consiste en tubos subterráneos que partiendo de las letrinas de las casas, conducen los residuos fecales a un gran depósito, de donde son extraídos por potentes bombas y llevados a depósitos, aptos para las destilaciones, desecaciones, etc.; procedimiento más higiénico que el de «colectores» de arroyo exterior, usado en la generalidad de las poblaciones de España para recoger las aguas sucias. «Sustancias fosfatadas y cálcicas».—Hay una sustancia que contiene al fósforo y al calcio en proporciones suficientes para suministrarlos a las plantas, llamada fosfato tricálcico, químicamente, y es la única sustancia que se emplea como abono fosfato-cálcico por la abundancia con que la Naturaleza le da, bajo las variedades mineralógicas conocidas con los nombres de «apatito», «fosforita» y los llamados «coprolitos» y «nódulos»; también se encuentra el fosfato tricálcico en buena proporción (80 por 100) en las «arenas blancas».

Todos estos minerales pulverizados convenientemente, y mezclados con tierra, o mejor con sustancias que contengan materias fecales para facilitar la acción digestiva de las plantas por la presencia de sales amoniacaes en la descomposición de éstas, con cuyas sales se hace asimilable el «fosfato bicálcico» (primera fase digesto-química), son abonos de indiscutible eficacia; pero la experiencia y la Química demuestran que son de más rápido efecto los llamados «superfosfatos», mezclas de fosfatos y sulfatos (cálculos). Estos superfosfatos son productos de la acción del ácido sulfúrico so-

bre los fosfatos naturales, anteriormente te citados, y para comprender su rápida eficacia hemos de fijar nuestra consideración en la última fase de la acción del fosfato tricálcico con el ácido sulfúrico, en la cual aparece aquél en un aparato transformado, de mejorables condiciones para la absorción de las plantas. «Sustancias potásicas o abonos potásicos».—Podemos considerar como tal clase de abono al nitrato potásico ya mencionado, pero los más utilizados con las sustancias que proporcionan el potasio a las plantas en forma de cloruros y de sulfatos, como: la «canalita», (cloruro de potasio y magnesio), la «silvina» (cloruro potásico) y la «polihalita» (sulfato de potasio y magnesio), los cuales minerales mezclados constituyen el producto llamado «Sales de Starsfur» por ser extraído en las minas de Stassfurt (Alemania). La riqueza de potasio es muy variable, según las impurezas interpuestas oscilando entre 30 y 40 por 100. No queriendo molestar más tu atención, benévolo lector, termino sin ocurrirte que mi mejor deseo hubiera sido dar a este modesto trabajo la debida extensión para que no hubiese faltado el verdadero apoyo científico, fundamento de toda enseñanza. (Conclusión).

Jaime Aguilar y P...

(1) En el primer artículo «Algo sobre abonos minerales», publicado en nuestro periódico, queremos subsanar una errata que, en la columna 46 y 47 de la 2.ª columna dice: «...pues deduce la fórmula del nitrato sódico no se deduce el peso molecular 85'01 etc.», debiendo de ser, «...pues siendo la fórmula del nitrato sódico NO<sub>3</sub>N, se deduce el peso molecular 85'01 etc.» Como ello pudiera originar confusión en nuestros lectores, por la omisión de la fórmula del nitrato sódico, hacemos esta aclaración.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

DOLORES DE ESTÓMAGO, DIARREAS EN NIÑOS, ESPESIA y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, ACEDIAS Y VÓMITOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA, INAPETENCIA, FLATULENCIAS, DISENTERIA.

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Contiene una botella y su material para el enfermo como es: diluyente mejor y se retira, cantidad de café con su azúcar.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**SULFATO DE AMONIACO**

EL MEJOR FERTILIZANTE... NI PERDIDO PARA LA TIERRA

BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED

Agencia de propaganda — Valencia-Grao, Muelle, 5. Valencia, Comedias, 221.

**“AURORA”**

Compañía Anónima de Seguros (Fundada en 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Capital social (10.000.000 de pias.): Suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	4.550.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909).	1.829.545'70
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924.	28.782.169'68

Domicilio social: BILBAO

Delegaciones principales: BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620. En edificios MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6. de su propiedad

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1925).

Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA: Casa Social, Mayor 15. Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD?... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA “VIGOR”

LA CIENCIA LA RECOMIENDA

HIGIENICOS E INECOGIBLES

VENTA EXCLUSIVA EN ESTA PLAZA

**Dámaso Aguado**

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**Línea de Cuba Méjico**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

**Línea de Buenos Aires**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 6.

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

**Línea de Venezuela Colombia**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15 para Sebanilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**

Servicio mensual, saliendo de Barce-

lona el 2, de Valencia el 3, de Alcañete el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil Plata**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo y Nueva York, puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

**Holland-America Line-Rotterdam**

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximas salidas

Para La Habana, Veracruz y Tampico:

Vapor “Spaarndam”.	Bilbao.	11 de Enero
	Gijón.	12
	Coruña.	13
	Vigo.	14
Vapor “Edam”.	Bilbao.	1.º de Febrero
	Gijón.	2
	Coruña.	3
	Vigo.	4
Vapor “Leerdam”.	Bilbao.	22 de Febrero
	Gijón.	25
	Coruña.	24
	Vigo.	25

Precio del pasaje en 5.ª clase a La Habana id. a Veracruz-Tampico 541'65 584'90

NOTA. Todos los señores pasajeros de 5.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: En Bilbao.—Señores Pérez Lillo y C. En Santander.—D. Francisco García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C. Agentes en Gijón: Sres. Vinda e hijos de Antonio López de Haro.

**Contratos de arrendamiento de fincas rústicas**

Nuevo modelo ajustado a las disposiciones vigentes condensado; es

Imprenta de Mayor Pi

MANIAS FRANCESAS Sud Atlantir y Cie. CHARGEURS BELINIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo 23 de Enero «Lutetia» 20 de Febrero «Masilla» Precio del billete en tercera clase, pesetas 610'10. Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: 3 de Enero «Belle Isle» (este vapor hace escala en Santos). 14 de Febrero «Liparis» PRECIOS: En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación, 699'95.—En 5.ª con camarote, comedores, 602'95.—En 8.ª corriente, 550'10. Nota.—Los niños menores de 2 años, gratis. De 2 años y 10 no cumplidos, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS, Vigo, Luis Taboada, 4—La Coruña, Plaza Orensane, 2—Vilagarcía, calle Marina, 29 y 30. Para informes sobre pasajes de cámara, JULIAN QUIJADA LLIS, calle de Antonio M.º, s.º 25, PALENCIA.

**Compañía Generale Transatlantique**

LÍNEA DE NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores: 31 de Enero «Lafayette» Precio de Cámara, desde 155 dólares más impuestos. Id. de 5.ª clase, Ptas. 545'10, más 8 dólares de impuesto americano. Nota. Los pasajeros de 5.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno. 1.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano. 2.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.—Para más informes, dirigirse a los agentes: ANTONIO CONDE, HIJOS Calle de Luis Taboada, núm. 4.—Apartado de Correos, núm. 14, VIGO. Para informes sobre pasajes de cámara: JULIAN QUIJADA LLIS, calle de Antonio M.º, s.º 25, PALENCIA.

**Aviso importante**

Se venden cerdos cebados para toda temporada de matanza, blancos y negros, y cerdos de cría. También se vende embutidos, jamones, manteca y tocino, a precios económicos. Paratarr, Adolfo Medina. Carrión de los Condes.

**El Día de Palencia se expende en el kiosco de la Buena Prensa Boca-Plaza**

Imprenta de la Federación

**Impresos en Relieve**

Se hacen bonitas impresiones en RELIEVE en la imprenta de EL DIA DE PALENCIA. ESPECIALIDAD en trabajos comerciales. También se hace la impresión en RELIEVE sobre PLANCHAS YA GRABADAS. MAYOR, 15 APARTADO 34